

今年,7万余人次走进丝绸之路北庭故城遗址博物馆,通过VR等虚拟互动体验技术推开时光之门——

寻迹丝路 云游“北庭”

本报讯 通讯员窦丽婷报道:“依托深厚的历史文化底蕴和文化资源优势,这里已成为吉木萨尔县对外宣传的崭新名片。今年以来,我们已接待游客7万余人次,实现旅游收入近80万元。”9月1日,北庭学研究院党支部书记、常务副院长郑莉说,吉木萨尔县丝绸之路北庭故城遗址博物馆通过全面研读北庭文化历史,提取北庭文化精神,总结北庭文化地域特征,使其成为北庭文化传播的重要窗口、群众文化休闲旅游的场所以及广大青少年的教育课堂。

作为北庭故城遗址保护与研究成果对外展示的窗口之一,该博物馆依托世界文化遗产——北庭故城遗址打造,是新疆第一个以丝绸之路为展陈脉络的博物馆,建筑面积10363平方米,2022年7月14日对外开放。这里有丝路传奇、建政西域、人文北庭、北庭重生4个展厅,通过陈列的530余件精品文物和1000余件精美图片,呈现了古代丝绸之路的繁荣,让观众深入了解汉唐以来中央王朝对西域地区的有效治理以及各民族交流交融的历史事实。

走进展厅,巨大的文物互动屏上,陶尊、鸡首壶、石磨盘、灰陶罐……一个个文物展品清晰地显示在大屏上。游客动动手指,轻点自己喜欢的展品,不但可以全方位查看文物高精度三维质感形态,而且可以查看文物相关情况,全方位感受数字文化带来的新魅力。

展厅里既有文物陈列、复原场景、微缩模型、人物雕塑等传统展示手段讲述北庭的历史发展演化过程,也有全息投影、VR展示、场景再现、沉浸式影院、互动移屏等高科技手段,可以让游



近日,丝绸之路北庭故城遗址博物馆,游客用VR虚拟互动体验技术感受古代胡旋舞。
钟丽萍 摄

客梦回汉唐,徜徉于千年丝路的历史记忆中。

“北庭故城是一座千年大城,也是唐朝在西域最重要的军政机构之一。这个博物馆展品丰富,展陈形式多样,参观后,我对北庭都护府有了更直观深入的了解,原来唐代边塞诗人岑参那首有名的诗歌就是在这里写下的,这下涨知识

了。”江苏游客张孝文说。

除常设展厅外,该博物馆还设有临时展厅。开馆以来,博物馆已引进“山海相逢一鼓浪屿文物特展”“天下龙泉—中国龙泉青瓷宝剑传承与创新展”等展览,通过文物互展,促进不同地区和文化之间的相互交流,传承和弘扬中华优秀传统文化。

组建跨村党建联盟 探索实施村集体经济发展新模式

吉木萨尔县三村“抱团”成立“强村公司”

本报讯 通讯员叶永芳报道:近日,吉木萨尔县首家集体经济组织全额控股的“强村公司”——吉木萨尔县庆农发农业有限公司正式成立。

按照“村村联建、产业相融、资源共享”的原则,庆阳湖乡打破组织体系壁垒,按照地域相邻、人文相近、优势互补、共谋发展原则,以发展潜力强、特色示范明显的二工梁、双河、东庆3个村级党组织跨村联建企业,成立吉木萨尔县庆农发农业有限公司,3个村党组织书记担任董事,通过“1+N”等模式辐射带动周边其他村“抱团发展”。坚持以党建引领

产业振兴为中心,通过项目捆绑、土地规模流转、农作物连片种植等方式,做大优势产业,谋划形成一批优质产业项目,呈现出多点开花、齐头并进的良好局面。

据悉,庆农发农业发展有限公司盘活农村资源资产,将3个村价值1680万元的农业机械、大棚作为资产入股,全面推进“犁地—播种—植保—收获”全程农业社会化服务;将双河村560万元闲置养殖圈舍用于公司养殖;流转双河、二工梁村3000亩土地入股公司。通过“村村携手、资产入股”的联动模式,盘活集体资源资产,增加村集体收入,促进农

业生产产业转型升级,实现强村富民的多赢局面。

庆阳湖乡畜牧发展中心主任刘国权介绍,“强村公司”经营范围包括土地租赁、农机服务、砖厂服务、养殖服务四大类。预计今年公司通过流转土地、犁地耙地、收割小麦、红花等经营,收入可达200万元以上。

今年,吉木萨尔县庆阳湖乡因地制宜组建跨村党建联盟,探索实施“跨村联建”新模式,推动乡村振兴由“单打独斗”向“协同作战”转变,形成了“一点多线、由线到面、全域推进”的新格局。

吉木萨尔县举行第三次全国土壤普查启动仪式

本报讯 通讯员巴合提、魏永江报道:近日,吉木萨尔县举行第三次全国土壤普查启动仪式,邀请新疆农业大学教授武红旗和副教授范燕敏开展外业采样实操技术培训。

今年,自治区下达吉木萨尔县采样点1193个。其中,表层样1017个、剖面样29个、平行样27个、水稳性大团聚体样120个。鉴于全县样点数量多、涉及面积大、任务重、时间紧的特点,该县持续发挥县农口部门力量,每个乡镇配备1至2名熟悉土壤、农学知识的技术人

员,在新疆农业大学技术指导老师的帮扶下,形成了涵盖区、州、县、乡四级技术人员的工作组机制,并严格执行“六统一”技术路线,坚持高位推进、高效实施、高标准保障,开展好土壤普查工作,如期完成土壤普查各项任务。

吉木萨尔县农业农村局党组书记季强说:“做好吉木萨尔县第三次全国土壤普查工作责任重大、任务艰巨、使命光荣。我们要齐心协力、扎实工作,高质量完成普查任务,为提高吉木萨尔县农业综合生产能力、保障国家粮食安全作出

应有贡献。”

启动仪式结束后,现场还开展了第三次全国土壤普查外业调查采样技术实地培训。培训老师在田间进行了现场示范教学,详细介绍了土壤外业调查与采样技术规范,并对不同土壤样本如何取样操作等内容进行了示范。

参训人员表示,此次技术实训,强化了外业技术人员的理论知识与实操技能,也让农业技术人员对调查采样工作有了更深层次的了解,为保障此次土壤普查外业工作开展奠定了坚实基础。

新地乡与山西信友集团

签订框架协议

共促乡村振兴

本报讯 通讯员龚向前、王禹燕报道:8月31日,吉木萨尔县新地乡与山西信友集团签订乡村振兴框架协议。

签约仪式上,双方围绕乡村振兴发展进行交流座谈。根据协议商定,双方将在开办文旅休闲度假项目、打造特色农产品种植基地等方面进行交流合作。

近年来,吉木萨尔县紧紧围绕“一年串成链、两年连成线、三年汇成面”的整体思路布局,持续加强全域旅游示范区建设。深入实施乡村振兴战略,坚持把产业振兴、文旅发展放在首要位置,立足资源优势和产业特色,推进文旅、农旅深度融合发展,依托南部山区自然风光、传统乡村、民俗文化、农耕文化等资源,打造了车师古道、一山四谷、渭户沟、花儿沟等一批景区景点,建设了车师小镇、天山公社等一批文旅项目。

礼盒包装“瘦”下来

群众钱包“胖”起来

本报讯 通讯员郑滢报道:8月20日至9月1日,吉木萨尔县市场监督管理局开展了主题为“严防月饼过度包装”执法检查暨现场普法专项行动,进一步规范月饼市场经营秩序,向群众倡导简约、绿色的消费理念,自觉抵制过度包装。

此次专项行动中,执法人员通过实地检查、现场讲解等方式,向经营者宣传普及限制过度包装强制性标准有关要求,指导经营者严格落实强制性标准和自主开展商品自查自测活动,切实防范过度包装,确保销售的产品包装符合国家规定,让包装“瘦身”“轻装上架”,实现绿色消费。

此次专项检查,共检查各类出售月饼商户78家次,暂未发现违法违规问题。

青贮玉米收割忙

牲畜越冬有保障

本报讯 通讯员钟丽萍报道:眼下正是青贮玉米收获的季节,也是储备青贮饲料的关键时期。连日来,吉木萨尔县各乡镇抢抓农时收割青贮玉米,确保今冬明春饲草料储备充足和牲畜安全越冬。

近日,笔者走进吉木萨尔县北庭镇余家官村看到,大型青贮玉米收割机和运输车正开足马力在田间来回穿梭。收割机将玉米棒穗在内的整个玉米植株顷刻间收割、粉碎成青贮料,两辆运输车轮番装满青贮玉米,正往养殖户的青贮窖里倾倒,为越冬牲畜储备粮食。

眼下,吉木萨尔县2.43万亩青贮玉米正有序收割。近年来,吉木萨尔县坚持“种养结合、为养而种”的思路,采取以养带种的方式,着力推进“粮改饲”,探索出了新的增收致富之路。青贮玉米具有周期短、成熟快、种植密、产量高的优点,把青贮玉米收割完及时存放到青贮窖中,待发酵后可以制成饲料来喂食牲畜。同时,作为饲草料,青贮玉米柔软多汁、适口性好、营养丰富,利于长期保存,是牲畜优良饲草料的来源,多为广大养殖户的首选。